

学生暑期生活调查④

在异乡 外来民工子女与父母团聚 “瑞安假日”幸福又无奈

■见习记者 李雅/文 记者 许良钦/图

暑假来临，一批批外来民工子女从四面八方来到我市。他们像一群“小候鸟”，将在我市度过一段特殊而又短暂的“瑞安假日”。

河南小雷：待在妈妈身边很开心

前天上午9时多，在市区某机关单位厨房里，雷玉勤正蹲着帮妈妈一起洗菜。稚嫩的小手小心翼翼地清理着土豆上的泥巴，每洗完四五个土豆，她都会抬起头望着妈妈的脸，眼里满是期待。妈妈王利荣也总是向她投去赞许的目光。

王利荣是河南上蔡县人。去年上半年，她和丈夫从老家来到瑞安打工，将两个孩子托付给了家里的老母亲。女儿雷玉勤今年9岁，下半年就要上四年级了；儿子13岁，已经上初中。已经一年没见到孩子的王利荣没等放假，就嘱咐老乡等放假后带女儿来瑞安。

可能是怕羞，雷玉勤一看到记者

就低下了头，问她问题她也不好意思抬头，两只手一直搓着衣角。在妈妈王利荣的劝说下，她才慢慢变得大胆起来。

“我从5月份开始就盼望着暑假的到来，到瑞安跟妈妈团聚。”月初，雷玉勤怀着兴奋的心情，与其他父母同在瑞安的孩子一起，坐车到了瑞安，准备在这儿度过一个愉快的暑期。

但是，在瑞安的这段时间，爸爸妈妈从来没有带雷玉勤出去玩过，她大部分时间都待在表姐家等待妈妈下班回来接她。“虽然在表姐家里很舒服，有东西吃也有电视看，不过我只想跟在妈妈身边。”拗不过她的要



在市区南堤街一出租房里，一民工子女在写暑期作业，显得很孤单。

“瑞安假日”：几分幸福，几多无奈

对每个孩子来说，暑假是童年时代里一段难得的美好时光，不仅有父母的守候还有同学们的陪伴玩耍。而对一些父母在外打工的民工子女来

说，他们似乎只能在这两者之间做着选择。

近日，记者对30名民工展开了小范围的调查和采访，进一步走近

民工以及“小候鸟”的生活。在他们身上，除了团聚的幸福之外，还有现实生活所带来的酸楚和无奈。

为什么接孩子来瑞安？ 80%的民工家长因为想念孩子

“实在是太想孩子了！有机会的话肯定要接孩子到这边过暑假！”在莘塍镇上村的一家小作坊里，打工已有6年时间的江西籍外来务工人员黄业群脱口而出说自己想孩子。

在接受调查的30名外来民工中，24人选择将孩子接到瑞安过暑假，是因为太久没看到孩子想念孩

子；另外4人则表示，接孩子来瑞安是因为孩子在老家没人照顾、不放心；剩下的2人则是因为其他原因。想念孩子，希望能与孩子多相处，加深与孩子之间的感情，一家人可以多一些团聚的时间，这是大部分外来民工接孩子过暑假的原因。

“我很想念妈妈，本来他们让我

待在老家过暑假的，但我坚持要跟隔壁的王叔叔过来。”今年12岁的湖南小女孩王晓乐告诉记者，她是自己要来瑞安过暑假的。

记者在采访中发现，大部分孩子来瑞安过暑假同样是因为好久没见到在外打工的父母，太想念他们了，所以希望能够来瑞安跟父母团聚。

有无让孩子参加暑假培训班? 86.6%的民工家长没有这一念头

在调查中，86.6%的民工家长持否定的回答。并不是民工家长们不希望自己的孩子有出息，他们无奈地告诉记者，以目前赚到的钱，几乎没有能力给孩子报培训班。此外，他们平时工作比较忙，连照顾孩子的时间都少得可怜，更不要说接送他们去什么补习班了。在他们看来，将孩子接到

瑞安，一家人团聚已经是件很幸福的事了。被调查的民工家长中，只有1人将孩子送到培训班。湖南籍家长潘顺堂告诉记者，他已经将9岁的儿子小固送到附近的美术兴趣班了。原来，潘顺康早些年学过美术，现在鞋厂里从事样板设计，希望子承父业的他没

等孩子到瑞安，就搜罗起附近的美术兴趣班了。“想，但今年还是没有报。主要是不知道该给孩子报名参加哪类培训班。”还有3位家长说，他们也希望自己的孩子能像城里孩子一样，过个充实快乐的暑假，但其他老乡们却觉得他们的想法太“奢侈”了。

孩子们都在干什么？ 93.3%的孩子暑假无所事事

“整天在外面疯玩。”“她就躲在家里看电视，什么都不做。”“我都跟着爸爸妈妈去上班的。”……

在调查中，记者发现93.3%民工子女无人看管，对暑期学习没有任何计划。

“虽然都是些小事情，可我不觉得我的假期没事情做，可以留在父母身边，帮他们做些事情就已经很开心了。”仅有3名孩子告诉记者，他们已安排好

自己的暑假，每天早上起来帮父母做家务洗衣服，下午午睡，做作业等。

绝大部分孩子被接到瑞安后，跟随着父母住在出租房里。白天，父母们或是将他们留在亲戚朋友处照顾，或是带着孩子去上班，根本就没有多余的时间跟金钱，去想着生存以外的事情。他们能够满足孩子的，也只是些细小的物质要求。

好不容易将孩子带到了自己身

边，却抽不出时间来跟他们交流沟通。如果有时间、精力、金钱，民工子女的家长们也都希望自己能够多花点时间跟精力在孩子身上。可大多数外来务工人员家庭经济条件较差，都是“勒紧裤带过日子”，实在难以负担暑假学习班、兴趣班之类额外的费用。对他们来说，过着团聚的幸福生活外，还带着对生活的无奈。

小候鸟们的“瑞安假日”

这里的小朋友很友好

毛晃闻(湖南湘潭人 8岁)

“瑞安挺好玩的，没来几天我就认识了其他小朋友，跟他们玩得很开心。我和蔡魁最要好了，他把自己的小汽车玩具都借我玩，那个小汽车可神气了。前几天，我还去他家一起看童话书呢！”

躲在家里看《喜羊羊和灰太狼》

叶曼(陕西铜川人 10岁)

“妈妈不准我一个人出去玩，而我在这里也找不到玩伴。来瑞安后，我每天都待在家里看《喜羊羊和灰太狼》。上午节目结束了，妈妈也就差不多回来烧饭了；下午睡觉、做作业。有一次跟妈妈去上班，

那里一点都不好玩，还是在家看电视好。”

由于没人照顾，小曼几乎每天都在出租房内盯着电视。他爸爸告诉记者，他宁愿孩子整天在家里看电视，也不希望他到外面乱跑，毕竟外面有太多不安全的因素。

“我还想去坐大船”

王溪蕾(四川内江人 7岁)

“前天晚上，妈妈带我到江边坐大船。那个船好大呀！在船上看得对岸，灯光好漂亮，我还发现有好多人在路上走来走去，很热闹。”

王溪蕾的妈妈在飞云一家工厂

上班，小蕾来瑞安都快半个月了，

妈妈也没带她去市区玩过。他们住的地方靠近轮渡码头，妈妈带她坐渡轮去对面的外滩逛了一次，仅仅这样就已经让小蕾开心得不得了。

不喜欢背手机号码

刘婷(安徽六安人 7岁)

“明年不来了，瑞安好热，虽然这些房子看上去都好高好漂亮，可是都没有地方玩。在老家，我可以整天跟弟弟在田里捉蚱蜢。最让我不喜欢的就是，一到这里，爸爸就要求我把他和妈妈的手机号码背

下来……”

孩子虽然在身边了，可是没有时间照顾，怕孩子出外走丢了，不少家长都要求孩子牢记自己的电话号码，或是让孩子带张写有电话号码的纸条。

R记者手记

Tel:6688 6688

谁能读懂“小候鸟”的心情

从家乡来到瑞安，能跟父母团聚，“小候鸟”们感到无比幸福；但同时他们又感到好孤单，因为他们自己的家、朋友，离得好远好远；瑞安，对于他们来说是陌生的。此时，谁能读懂他们的心情？

到底有多少“小候鸟”来瑞安过暑假呢？谁也没做统计。但据记者了解，他们主要集中在各类工厂、综合市场以及偏远的郊区等。他们的父母，或是替人打

工，或是在市场里开店、摆摊，起早贪黑地为生计奔波。在假期里能把孩子接到身边住上一段时间，在父母们看来，已是一种爱和责任的表现。

采访中，记者发现，因为年龄小，来瑞安与父母团聚的孩子们的生活状态参差不齐：有的调皮任性；有的胆小害羞，不敢表达自己的想法。瑞安在他们眼里充满了童话色彩，可他们却只能用羡慕的眼神旁观这个城市。